

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Кравчука Александра Сергеевича  
«Институт губернаторства в Таврической губернии: антропология власти  
(1802-1854)», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Актуальность темы диссертации обусловлена, прежде всего, современным присоединением Крыма к России и той ролью, которую играет местная структура власти в процессе его интеграции. При этом высшей администрации региона начала XXI в. приходится сталкиваться с целым комплексом сложнейших проблем, порожденных геополитическим и экономическим транзитом края и не имеющих аналогов своего решения в других районах страны.

В автореферате соискатель вполне аргументированно обосновал научную и практическую значимость своей диссертации, справедливо подчеркнув при этом, что обращение к историческому опыту деятельности губернаторской власти Тавриды начала XIX в. может быть востребовано современным обществом.

Особенно важным представляется проведенное автором «человеческое измерение» системы управления Крымом, т.е. использование антропологического подхода, позволяющего взглянуть на вертикаль власти сквозь призму личности самого губернатора. В поле научного интереса диссертанта оказались характеры, степень профессионализма и образования губернаторов, их имущественное и социальное положение, отношения с представителями высшей администрации. Следует отметить четкую формулировку целей и задач исследования, обоснованное определение его хронологических и территориальных рамок.

Во введении А.С. Кравчук на профессиональном уровне провел анализ историографии темы, проследив за ее развитием от дореволюционной до современной эпохи. При этом он обоснованно отметил отсутствие специальных работ, что вызвало, например, дефицит знания о взаимодействии представителей различных эшелонов власти, о механизме принятия и реализации управленческих решений. Заполняя образовавшуюся историографическую лакуну, автор отдал должное своим предшественникам, создавшим определенные условия для специального исследования темы, проведенного в диссертации с учетом новейших достижений исторической науки, в том числе и междисциплинарного подхода.

Диссертация основана на репрезентативной Источниковой базе. Использование широкого круга опубликованных и архивных материалов, их обоснованная классификация и тщательный анализ позволили соискателю всесторонне и последовательно раскрыть функционирование системы губернаторской власти в Крыму и прийти к выводам, вытекающим из содержания работы.

Структура диссертации выглядит вполне логичной и обоснованной. При этом А.С. Кравчук сумел в автореферате четко изложить основное содержание разделов диссертации, показав место и роль губернатора Тавриды в иерархии императорской вертикали власти и проследив за эволюцией, которую претерпевала местная система управления на протяжении 1-ой половины XIX в. Особого внимания заслуживает информация, раскрывающая влияние личных качеств глав Таврической губернии на принятие решений, на отношения с представителями высших эшелонов власти, а также с местным населением. Автору удалось также выявить и рассмотреть взаимосвязи, установившиеся между экономическим и демографическим развитием региона и его системой управления. Важным представляется вывод соискателя, согласно которому специфика властных функций губернатора региона, связанная с

геополитическими особенностями края, к 1838 г. оказалась полностью нивелированной, а система управления - приведенной в соответствие с общеимперской нормой.

Аналитическое заключение достойно завершает проведенное исследование. Хотелось бы отметить и то, что в работе принцип историзма не только декларируется, но и последовательно проводится в жизнь. Деятельность губернаторов рассматривается во всей их многогранности, в контексте эпохи и той социокультурной среды, в которой она протекала. Выводы работы вполне доказательны и убедительны, а автореферат передает основное содержание исследования.

На основании изучения автореферата можно заключить, что исследование А.С. Кравчука полностью соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Доктор исторических наук  
(07.00.02 - Отечественная история),  
профессор кафедры истории  
России факультета гуманитарных  
и социальных наук Российского  
университета дружбы народов



Р. А. Арсланов

«21» февраля 2017 г.

Контактные данные:  
Россия, 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 10/2, ауд. 507.  
Телефон: 8 (495)-434-23-12  
ars\_raf@mail.ru

Подпись Р.А. Арсланова удостоверяю

Ученый секретарь ФГСН, к.и.н., доц.



Т. И. Понька